2025年6月21日星期六 - 责编/李欣 美编/徐月福



## 从造变压器 到造智能工业机器人

海南民企金盘科技开启"智"造新征程

当一个做变压器起家的 企业,决定开始造智能工业 机器人后,会发生什么?

智能工业机器人,不是一拍脑袋说造就造的。作出这个决策前,企业的相关技术沉淀,早已开始产生收益。

据公开财报显示,仅 2025年第一季度,这家企业营收已超过13亿元,将AI 技术覆盖企业全业务链条对 提质增效起到积极作用。

而造出来的智能工业机器人,不但是企业提高效率的助手,还能成为业务增长的"潜力股"。

这家企业,是1997年创立于海南、成长于海南的海南金盘智能科技股份有限公司(以下简称"金盘科技")。如今,它已成为年营收逾69亿元,产品和服务遍布全球六大洲、87个国家的全球电力设备供应商。

在新一轮科技革命掀起 产业变革的时代背景下,金 盘科技向"新"而行,不断推 进数字化转型,延伸产业链、 提升价值链、打造创新链,走 出一条以科技创新驱动实业 做强的高质量发展之路。

□南国都市报记者 周静泊

## 制造变"智"造以创新为动力促产业上台阶

当转手绢的人形机器人成为春晚舞台"显眼包","赛博秧歌"顺着网线火遍全球,AI+机器人站上行业风口。

就在那场机器人"热舞"跳完近两个月后,一家从海南"走出去"的民营企业,"官宣"进军智能工业机器人领域。

"这不是一次'蹭热度'的转型,也不是一场'抢风口'的冒险,而是金盘科技深耕制造业多年之后,基于技术积淀、产业逻辑和发展远见,作出的主动出击。"金盘科技董事李辉说,2025年3月,由金盘科技控股的金盘机器人(武汉)有限公司正式成立,这标志着金盘科技开启智能制造的新征程。

金盘科技要造的,并不是会"劲歌热舞"的人形机器人,而是智能工业机器人,以智能焊接、智能搬运、智能协作为重点细分领域方向,是生产线上的"多面手"。据李辉透露,子公司所研发的智能工业机器人已有试用机型产出,未来业务布局将全面覆盖智能工业机器人制造、销售与研发等领域。

从造变压器,到造智能工业机器人,这是多年来,金盘科技坚持用技术创新、数字化转型和产业链协同"做强实业",通过深挖高端装备制造领域价值创造以"坚守产业"的生动缩影。

"就在今年初,我们在海口的数字化工厂,人 选工业和信息化部首批'卓越级智能工厂'名单。" 据李辉介绍,目前,金盘科技自主建设的7座数字 化工厂已投产运行。这些数字化工厂深度融合了 人工智能、互联网、云计算和大数据等前沿技术, 与制造业实践紧密结合,实现了以数据为驱动力 的创新运营模式。这一模式以数据驱动、软件定 义、平台支撑、智慧决策为核心,颠覆了传统制造 模式,提升了生产效率和设备利用率,降低了制造 成本,从而增强了公司核心竞争力。



回首来时路,李辉说,金 盘科技是一家从海南走出去的 全球电力设备供应商。

"多年来,我们扎根海南,因为我们的掌舵人——董事长李志远先生心里有一份海南情怀。长期深耕高端装备制造领域,也是因为他对中国实体经济的发展,对国家制造强有着坚定信心。"李辉说,多年来,海南各级政府部门对金盘科技的发展给予了充分支持。

随着海南自贸港建设进程不断推进,在海南强化"总部经济+离岸贸易+跨境结算"的体系下,作为总部在海南的国家级高新技术企业,金盘科技也享受到了实实在在的便利。

"除了海南自贸港'两个15%'所得税优惠政策有助于降低企业税负、吸引人才加人外,海南EF账户上线也为企业提供了更灵活的资金管理方式。金盘科技是海南EF账户的首批开户企业之一,在企业进行国际贸易结算时,它可以有效缩短资金在途时间,并降低汇率风险。"李辉表示,政府部门为出口企业提供的贸易融资项目补贴,也进一步降低了企业的融资成本。

金盘科技正借着自贸港的 东风,加速布局全球市场。



扫码看视频

## 坐标全球

## 打造跨越周期的增长新引擎

如今,世界格局有着诸多不确定性。面对全球市场诡谲多变的风浪,技术创新、科技研发和数字化转型,是金盘科技"掌舵"破浪前行的重要抓手与推进力。

而市场对这些举措的反应,也 很直观地在财报数据上体现。

2024年,金盘科技总营收突破69亿元,较上年同比增长3.5%,净利润同比增长13.82%。近5年,业绩得以大幅拉升,金盘科技将其归功于多元化的布局和转型。

"得益于数据中心等新基建、 重要基础设施、以及数字化工厂整 体解决方案等非新能源领域的业 务增长,多元化业务布局有效推动 了公司整体营业收入的提升。"金 盘科技在2024年财报总结梳理了 营收"迎难而上"的原因。

而面对近年来国内新能源业 务的挑战,金盘科技迅速开拓海外 市场。

"我们对墨西哥基地进行扩建,完成波兰工厂布局并实现首台产品下线,进一步提升了对海外市场的供应能力和服务水平。截至2024年12月31日,公司新增客户890家,来自20个国家,为未来的持续增长提供有力支撑。"李辉告诉记者,金盘科技近年来积极推进全球化战略,逐步构建全球化的产能布局,2024年外销收入19.8亿元,同比上年增长68.26%。

金盘科技 2025 年第一季度报告中也显示,公司已在全球范围内建立生产基地,正依托全球生产基地的区位优势,让"内外双循环"实现风险对冲——在国内市场,用深化渠道渗透与产品创新夯实营收基本盘;在国际市场,凭借波兰工厂辐射欧盟、马来西亚基地覆盖东盟的区位优势,构建更具韧性的跨国经营体系。

李辉表示,未来几年,金盘科 技将构建"全球精准市场布局+高 附加值产品+高效生产运营体系" 的三维驱动模型。在市场开拓方 面,金盘科技将进一步深化市场开 拓及产能布局,并积极挖掘东南亚 和中东地区市场潜力,建立"技术+ 服务"深度绑定模式,实现国内外 市场双增长;在技术创新方面,围 绕全球能源革命与AI数据中心需 求,构建"基础产品标准化+定制产 品高端化"矩阵,围绕风电、数据中 心等中高端应用场景,形成差异化 竞争优势;在人工智能新领域,金 盘科技将依托在制造业应用场景 的积累切入智能工业机器人领域, 加速智能机器人产品在工业领域 的应用推广,打造智能制造新引 擎,形成新的利润增长点。